
प्रश्न 1. 

सिल्वर परमाण ुकी मूल अवस्था में पूणण भररत d कक्षक (4d10) हैं। आप कैिे कह िकते 
हैं कक यह एक िकं्रमण तत्व है? 

उत्तर 

सिल्वर (Z = 47), +2 ऑक्िीकरण अवस्था भी प्रदसशित कर िकता है तथा इि अवस्था 
में इिके 4d कक्षक अपूणि भरे हुए होते हैं, अत: यह एक िंक्रमण तत्व है। 

प्रश्न 2. 

शे्रणी Sc (Z = 21) िे Zn (Z = 30) में, ज ंक की कणन एन्थैल्पी का मान िबिे कम 
अथाणत 128 kJ mol-1 होता है, क्यों? 

उत्तर 

ज ंक के 3d कक्षकों के इलेक्रॉन आबन्धन में प्रयुक्त नह ं होते हैं,  बकक 3d शे्रणी की 
शेष िभी धातुओ ंके d कक्षक के इलेक्रॉन आबन्ध बनाने में प्रयुक्त होते हैं। इिसलए 
शे्रणी में ज ंक की कणन एन्थलै्पी का मान िबिे कम होता है। 

प्रश्न 3. 

िंक्रमण तत्वों की 3d शे्रणी का कौन-िा तत्व बडी िंख्या में ऑक्िीकरण अवस्थाएँ 
दर्ाणता है एवं क्यों? 

उत्तर 

मैंगनी  (Z = 25) के परमाणु में िवािधधक अयुजममत इलेक्रॉन पाए  ाते हैं। अत: यह 
+2 िे +7 तक ऑक्िीकरण अवस्थाएँ प्रदसशित करता है  ो िबिे बडी िंख्या है। 

प्रश्न 4. 

कॉपर के सलए E–
(M

2+
| M), का मान धनात्मक (+0.34 V) है। इिके िम्भाववत कारण क्या 

हैं? 



[िंकेत-इिके उच्च ΔaH– और ΔHyd H– पर ध्यान दें।] 
उत्तर 

ककिी धातु के सलए E–
(M

2+
| M), ननम्नसलखित पदों में होने वाले एन्थलै्पी पररवतिन के योग 

िे िम्बद्ध होता है – 

• M(s) + ΔaH → M(g) (ΔaH = परमाजववक एन्थैल्पी = धनात्मक) 

• M(g) + ΔiH → M2+ (g) (ΔiH = आयनन एन्थैल्पी = धनात्मक) 

• M2+ (g) + (aq) → M2+ (aq) + ΔhydH (ΔhydH =  लयो न एन्थैल्पी = ऋणात्मक) 

कॉपर की परमाजववक एन्थैल्पी, उच्च तथा  लयो न एन्थैल्पी कम होती हैं। इिसलए E–

(Cu
2+

| Cu) को मान धनात्मक होता है। अत: Cu(s) के Cu2+ (aq) में रूपान्तरण की उच्च 
ऊ ाि इिकी  लयो न एन्थैल्पी द्वारा िन्तुसलत नह ं होती है। 

प्रश्न 5. 

िंक्रमण तत्वों की प्रथम शे्रणी में आयनन एन्थलै्पी (प्रथम और द्ववतीय) में अननयसमत 
पररवतणन को आप कैिे िमझाएँगे? 

उत्तर 

आयनन एन्थलै्पी में अननयसमत पररवतिन ववसभन्न 3d ववन्यािों के स्थानयत्व की 
क्षमता में सभन्नता के कारण है (उदाहरण d0, d5, d10 अिामान्य रूप िे स्थायी होते हैं)। 

प्रश्न 6. 

कोई धातु अपनी उच्चतम ऑक्िीकरण अवस्था केवल ऑक्िाइड अथवा फ्लुओराइड में 
ही क्यों प्रदसर्णत करती है? 

उत्तर 

छोटे आकार एवं उच्च ववद्युत ऋणात्मकता के कारण ऑक्िी न अथवा फ्लओुर न 
तत्व, धातु को उिकी उच्च ऑक्िीकरण अवस्था तेक ऑक्िीकृत कर िकते हैं। 



प्रश्न 7. 

Cr2+ और Fe2+ में िे कौन प्रबल अपचायक है और क्यों? 

उत्तर 

Fe2+ की तुलना में Cr2+ एक प्रबल अपचायक पदाथि है। 

कारण– Cr2+ िे Cr3+ बनने में d4 → d3 पररवतिन होता है, ककन्तु Fe2+ िे Fe3+ में d6 → d5 में 
पररवतिन होता है।  ल  ैिे माध्यम में d5 की तुलना में d3 अधधक स्थायी है। 

प्रश्न 8. 

M2+ (aq) आयन (Z = 27) के सलए ‘प्रचक्रण-मात्र चमु्बकीय आघूणण की गणना कीज ए। 
उत्तर 

M परमाणु (Z = 27) का इलेक्रॉननक ववन्याि [Ar] 3d7 4s2 है। 

∴ M2+ का इलेक्रॉननक ववन्याि = [Ar] 3d7 

 

 

प्रश्न 9. 

स्पष्ट कीज ए कक Cu’ आयन  लीय ववलयन में स्थायी नहीं है, क्यों? िमझाइए। 
उत्तर 

Cu+ (aq) िे Cu2+ (aq) अधधक स्थायी होता है। इिका कारण यह है कक कॉपर की 



द्ववतीय आयनन एन्थैल्पी अधधक होती है, परन्तु Cu2+ (aq) के सलए ΔhydH, Cu+ (aq) की 
तुलना में अधधक ऋणात्मक होती है, इिसलए यह कॉपर की द्ववतीय आयनन एन्थलै्पी 
के सलए अधधक क्षनतपूनति करती है। अत: अनेक कॉपर (I) यौधगक  ल य ववलयन में 
अस्थायी होते हैं तथा ननम्नसलखित प्रकार अिमानुपानतत होते हैं – 
2Cu+ (aq) → Cu2+ (aq) + Cu (S) 

प्रश्न 10. 

लैन्थेनाइड आकंुचन की तुलना में एक तत्व िे दिूरे तत्व के बीच ऐजक्टनाइड आकंुचन 
अधधक होता है, क्यों? 

उत्तर 

5d इलेक्रॉन नासभकीय आवेश िे प्रभावी रूप िे परररक्षक्षत रहते हैं। दिूरे शब्दों में, 5d 

इलेक्रॉनों की शे्रणी में एक तत्व िे दिूरे तत्व की ओर  ाने पर दबुिल परररक्षण प्रभाव 
पररलक्षक्षत होता है। अतः ऐजक्टनाइड आकंुचन (िंकुचन) अधधक होता है। 

 


